

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Folyóiratban Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
 Vidékem " 9 K, " 4 K 50L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Andrássy aggodalmai.

A választói jog.

Üldözött alispánok.

Bécs békére áhítozik. Valójában azonban nem béke kell neki, hanem katona és pénz. Mert ha ez nincs, befellegzett a nagyhatalmi állásnak. Csinálják hát a békét. — Persze „a fejedelmi jogkörök érintetlen hagyása mellett.“ Vagyis: a vezényleti nyelv megállapítása a hadseregben a felség joga. Ha világosan akarna beszélni Fejérváry, akkor így fejezné ki magát. De most még taktikázik.

Kétségtelen, hogy békére való hajlandóság van a nemzetben. De ne higgye ám senki, hogy ez azt jelenti, hogy vesztett a harci kedvől. Szó sincs róla. Nem ijedt meg és nem retirál. Békét pedig megalázkodás és derékbeadás árán nem fog kötni. Csak úgy és csak abban az esetben, ha jogait elismerik és meg is adják. Gondolkoznak e kérdés fölött Bécsben és ha nem akarnak komoly és tartós békét, becsületes egyezséget, hát ne is kezdjék el az akciót. Mert bukás lesz a vége.

A függetlenségi párt ma fog-

lalkozik az általános választói jog kérdésével. Mi mindig amellett voltunk, hogy ezt a reformot meg kell csinálni, mert haladás, fejlődés, modern és demokratikus állam el sem képzelhető nélküle. A törvénytelen kormány avatatlan kezével hozzányult e kérdéshez, mert azt hitte, hogy olyan üszköt dob vele az egységes nemzet közé, hogy menten vége lesz az ellenállási harcnak s az alkotmány-védelemnek. Keservesen csalódott. Bár sajnos, a szavazati jog dolgában nincsen közös megállapodás a koalizált pártok soraiban, valamennyien megegyeznek abban, hogy a szavazati jog széleskörű kiterjesztése van szükség. Ez, nem tudjuk eléggé hangsúlyozni, kevés. Az általános, titkos, egyenlő és községenkénti szavazati jogot be kell hozni. A függetlenségi és negyvennyolcas párt ezen az állásponton van régtől fogva; ezen marad most is. Nem a külső nyomások hatása alatt, hanem mert becsületes programja mellett kitartott minden időben, kitart most is.

Nem lehet föltételezni a legradikálisabb magyar pártról, hogy nem szegődik a népjogok harcosai mellé. Hiszen ez a párt volt mindig a nép igaz barátja; jogokat követelt és szerzett számára. Most

se hagyja cserben a magyar népet, amely határtalan bizalmával és ragaszkodásával tüntette ki.

Andrássy aggodalmai.

Andrássy Gyula gróf a vas megyei alkotmánypárt alakuló gyűlésén nagy beszédet mondott tegnap Szombathelyen. Amit a kormány szélhámoskodásairól, kis és nagy stiklijeiről, nemzetellenes politikájáról mondott, — mi is készségesen aláírjuk. De nem tudjuk helyeselni azt az álláspontot, amit Andrássy az általános szavazati joggal szemben elfoglal. Nem áll ugyanis az, hogy a szóban forgó reform a magyar nemzeti állam érdekeit veszélyeztetné, valamint az sem helyes következtetés, hogy megsemmisítene az értelmiség vezető szerepét a szavazati jog általánosítása.

Főösleges aggodalmak ezek. Rémképek, melyek hamar eloszlanának, ha hittel és bizalommal, sok-sok érzéssel kezelnék az ügyet. Andrássy gróf kifejtette még, hogy az alkotmánypárt kívánja a választói jog kiterjesztését, kívánja főleg azt, hogy az a munkásosztály, amely 48-ban még nem is létezett, jogot nyerjen a törvényhozásba képviselőket küldeni. Nem akarják azonban azt, hogy egyszerre új, tapasztalatlan emberek vegyék át az ország sorsának intézését.

Itt van Andrássy nagy tévedése. Azt hiszi, hogy az általános szavazati jog esetén értelmetlen, igazán nem odavaló emberekkel telnek meg a parlament tanácskozó terme. Hát nem így van. Mert a modern eszmék térhódítása idején sok-sok képzett, rátermett ember kerül fölszínre. Így lenne és így is lesz ez nálunk. Vége szakad, hála istennek, annak a korrupciós rendszernek,

A hajduk szabadalom-levelei.

— 1605. december 12. —

A „szabad hajduk“ szabadságának nagy napja volt 1605. december 12-ike, éppen háromszáz esztendővel ezelőtt. A hogy az arany-orozslános Boeckay-zászlók alatt véres csatákkal meghódították egész Felső-Magyarországot és kivertek a Rudolf császár rabló zsoldos hadseregét, sőt száguldó csapatok Morvát és Ausztriát kezdték pusztítani, — a császári politika is kezdett hajlani kényyszerűségekből, a békére és a korponai alkudozásoknak a vitéz hajduk gyalog és lovas csapatai, melyek a korponai és selmeczi patakok völgyében táboroztak, adták meg a kellő nyomatókat. Sőt annyira a hajduság fegyveres ereje volt a nemzeti ellenálló erő magva, hogy magának a fejedelemnek és Illésházy Istvánnak kellett a békélni semmi áron nem akaró hajduságot a korponai tanácskozások napjaiban is szép szóval és ígéretekkel levenni a lábáról.

A tűzhely nélkül csatangoló és harci zajban elvadult hajduk egy része félt a békétől, de azért belőlük mintegy tizezernyi tömeg sietett tömörülni azok közé, akik a Korponán gyülesező karok és rendek hozzá-

járlásával, a magyar alföld szívében, az akkor török-pusztította Szabolcsvármegyének Debrecen felé eső részén — Boeckay István fejedelem kegyelméből és atyai bölcs intézkedéséből birtok-adományt nyertek.

Alig hogy elszórt a békeletételeket tárgyaló országgyűlés Korponáról december 10-én, már két nap múlva, 1605. december 12-iki keltezővel ugyancsak Korponán kiállította a fejedelem kancelláriája a hajduk részére a címeres adomány-levelet, a hajduk szabadságának híres „Magna Charta“-ját. Ebben 13 hajdu-kapitány és pedig Chomaközy András, Szilassy János, Keövy Miklós, Pallay Pál, Kováts Albert, Somogyi György, Farkas Mihály, Elek János, Chatáry János, Szénassy Mátyás, Nagy Mátyás, Feüzy István és Hajdu György zászlói alatt vitézkedett hajduk, szám szerint 9254 ember nyert nemességet vére hullásáért és jutalmat azon adományban, a melylyel a Szabolcsvármegyében fekvő Kállót, valamint Nánás, Dorogh és Varjas pusztákat és Hadház, Vámos-Pécs, Sima és Vid részjószágokat nekik ajándékozta a fejedelem, hogy e helyeken letelepedvén, állandó lakást találjanak.

Az adomány-levelet a régi hajdukerület

levéltárában. Hajduböszörményben őriztetett majdnem 300 esztendőn át, jelenleg Hajdúvármegye levéltárában van Debrecenben.

Az adomány-levelek kiállítás szokásától eltérőleg, az egyuttal adományozott címer nem a kezdő szavaknál, hanem — németbirodalmi mintára — a terjedelmes szövegnek a közepére van festve: tojásdad alaku kék paizs, melynek szélét körül, hasán vörös kereszttel, arany sárkány övezi, — a paizs közepén páncélos jobb-kar szablyát tart, a szablya markolatánál pedig „egy el-sült kézi löfegyver golyót kilőni látszik“; a paizsmezőben még egyfelől „iszonyu láng“, másfelől arany nap ragyog. A paizs felett a sisak koronájából vitéz emelkedik ki, jobb-jában kivont kardot, baljában tört tartva, míg „imádkozván, a nyert szabadságért győzelmi éneket énekelni és a győzelmes fegyvereket vidáman forgatni illő módon látható“. Ez a címer a megadományozott, majdnem 10,000 vitéz sokféle fegyvernemmel elkövetett különféle hőstetteit van hivatta megörökíteni.

A füsttel vegyített iszonyu láng a hajduk részéről a harcokban alkalmazott tüzelést, a fölkelő nap az álmosdi csata hajnalban történt győzelmét jelképezi, a paizs

Téli ruhákat

kifogástalanul tisztít

Hrabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u. 42.

mely mérges anyaggal inficiálta az országot s a parlament, szigorúan a nagy nemzeti érdekek és nemzeti önállóság megóvása mellett, dolgos és hasznos parlament lesz. A gazdasági és kulturális fejlődésnek fátylavívője, nem pedig üres fráterek mentevára, kapaszkodásra alkalmas létrája.

Üldözött alispánok.

Az igazságügyminiszter utasítása, hogy bírói uton kell üldözni azokat a vármegyei alispánokat, kik a törvénytelen kormány rendeleteit nem hajtják végre, — megtette a kellő hatást. A független magyar bíróság igazságos ítéletet hoz minden eléje kerülő ügyben. A kassai eset, Rakovszky Endre alispán fölmentése fényesen bizonyít amellet, hogy az alispánok törvényesen járnak el. Ezen a héten különben egy másik pör is emellett fog szólni. — A sátoraljaujhelyi járásbíróóság ugyanis az ügyészség utasítására Dókus Gyula zempléni alispán ellen a btk. 480. szakaszának megsértése miatt eljárást indított. Dókusnak az a bűne, hogy nem engedelmeskedett a belügyminiszter rendeletének, melyben meghagyta, hogy a közgyűlési termet és a főispáni lakást adja át Pallavicini Alfréd megyebiztosnak. A járásbíróóság előtt szerdán lesz az érdekes ügyben a tárgyalás, mely elé egész Zemplénmegyében érdeklődéssel tekintenek.

Egy megyefőnök vallomása.

Zemplénmegye adminisztrátora, Pallavicini Alfréd örgróf tudvalevően lemondott állásáról, mert tehetetlen volt a megyében, ahová Kristóffy vezényelte. Pallavicini, ki már elutazott a vármegye székhelyéről, lemondását bejelentette Zemplénmegye törvényhatósági bizottságának is. Érdekes leveléből kizsakítottunk egy részt. Ime:

A vármegyei tisztikar ellenem a jövőben követendő eljárásra is szolidaritást

körülövező sárkány pedig a Boesckay-család nemzetségi címeréből való, melyet a fejedelem irántok való kedvezés és jóakarát nyilvánításául adott nekik, a mint ezt az adomány-levelelben kifejezte.

A hajduk ezen főadomány-levelel alapján foglalták el a kijelölt pusztai községeket Szabolcs-vármegye török-dulta területén és kiváltságaiknak, melyekből fejlődött ki későbbi idők folyamán a szabad hajdukerület, ez a magva. De azért ezen kívül is nyertek még Boesckaytól is, a későbbi erdélyi fejedelemtől is újabb adomány- és megerősítő leveleket, a melyek letelepülésük és föntmaradásuk történetéhez szorosan odartoznak.

Igy hasonlólag igen nevezetes a szoboszlai hajduk külön adomány-levele, amelyet szintén Boesckay István fejedelem a következő évben, 1606. Szeptember 2-án, Kassán adott ki, amelyben halasi Fekete Tibor kapitány, valamint halasi Beödy Mátyás, abádi Médy István, maklári Kiss Pál, sarrudi Rácz Farkas, turi Pap István, csiffi Haty János és rábái Makkos Ferenc alatt katonáskodó mezei katonáinak nemesség adásával a Szabolcs-vármegyében fekvő Szoboszlót adományozta. (Folyt. köv.)

vállalt s ez oly párját ritkító passzivitásban nyilvánul, hogy most már a teljesen védtelenekkel szemben csak erőszakkal lennék képes törvényben előírt kötelességemet teljesíteni. Így azonban e dícső multu vármegyének javára nem lehetek, az erőszakos eljárás pedig lelkületemmel ellentétben áll, azért főispáni állásomról való lemondásomat a mai napon illetékes helyen benyújtottam.

Ezek után valóban büszke lehet Zemplénmegye az ő tisztikarára, mert Pallavicini beismeri, hogy az ő ellenállásukon tört meg a csendőrszurony hatalma.

VIDÉK.

Álarcos rablók. Száldobágy község közelében Nagy István béresgazda tanyájára éjnek idején két álarcos rabló állított be. A gazdát, aki egyedül volt a házban, megkötötték s aztán feltörték a ládáját, amelyből mintegy hatvan korona készpénzt vittek el. A csendőrség megindította a nyomozást a rablók kézrekerítésére.

Tűzhalál. Nagy szerencsétlenség történt a minap a szegedi szőlők között. — Szeletics Antal napszámos reggel bement a városba, felesége meg elment a templomba. Őrizet nélkül hagyta otthon kis gyermekeit, kik közül a legidősebb három éves, a középső két éves fiú, a legkisebb pedig kilenc hónapos leány volt. A két idősebb a földön készített ágyon feküdt, míg a csecsemő a bőlesőben volt. Nyolc órakor felébredt a legidősebb fiú és a padkáról levett gyufával játszadózni kezdett. Közben a földön heverő ágynemű meggyuladt és miután a kicsinyek a füsttől elkábultan mozdulni sem tudtak, a két fiú összeégett, a szó szoros értelmében megsült, a csecsemő pedig a füsttől megfuladt. Mikor az anyjuk hazajött, halva találta őket. A rendőrség a vizsgálóbíróval kiment a helyszínére és miután kétségtelenül megállapították, hogy gondatlanság forog fenn, az eljárást megindították a szülők ellen.

Papp László 12.000 koronája.

Az illetéktelenül kifizetett jutalék ügye.

Kit terhel a felelősség?

Debrecen, dec. 12.

(Saját tudósítónktól.) Régen huzódó ügy a Papp László jutalék ügye. Még Simonffy Imre kir. tan. polgármesterkedésének idejében történt, hogy Papp László a városi szeszüzlet vezetője, a szeszüzlet tisztajóvedelme után 12.000 korona jutalékot kapott. És pedig — mint egyik akkori tanácsos feljelentésére kiderült — jogtalanul.

Hogy jogtalanul jutott e tekintélyes summához, az nyilvánvaló lett. Most csupán az a kérdés, hogy miután Papp Lászlón ezt az összeget nem lehet behajtani, kinn vagy kiken vasalja be a város a 12.000 koronákat.

A jog- és pénzügyi-bizottság ilyen irányban már a nyáron megkezdte a tárgyalásokat, de határozatot nem hozott. Ügyészi véleményt kért. Most az ügyész meg-

adta a véleményt. Dr. Magoss György t. főügyész véleménye az, hogy most már minden intézkedés: eső után köpönyeg s jobb lesz nem bolygatni a dolgot s áldatlan hosszúságu pert indítani s a pörösködésre még egy csomó pénzt elkölteni.

Ellenben a bizottságnak rajta kívül 8 tagja ellenkező véleményen volt. De mennyire ellenkező véleményen. Majd mindenkinek külön véleménye volt. Ugy hogy negyedfél órai vitatkozás után egy félóráig szavazgattak így is ugys, de határozatot nem tudtak hozni. Elvetették ugyan a Magoss György indítványát is, de leszavazták az az ellen beadott indítványokat.

Végül is elhatározták, hogy: — nem határoznak most, hanem elhalasztják az ügyet későbbi időre.

Tudósításunk a következő:

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 3 órakor Vecsey Imre elnöklété alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak: dr. Magos György, Márk Endre, Komlóssy Dezső, dr. Tüdös János, Varga Károly, Schwartz Vilmos, dr. Balkányi Miklós, dr. Fejér Ferenc.

Varga Károly tb. tanácsos előterjesztette Papp László 12.000 koronás jutalékának az ügyét. A bizottság június havában tartott ülésén ezt a régen huzódó ügyet kiadták dr. Magoss György t. főügyésznek, hogy minden oldalról megvilágítsa azt, adjon jogi véleményt.

Márk Endre részletes felvilágosítást kér

A főügyész véleménye.

Varga Károly röviden, keletkezésétől a mai napig ismerteti az ügyet. Majd előadja a főügyész véleményes javaslatát. Dr. Magoss György főügyész szerint a bizottsági közgyűlés tudomásul vette a tanács azon intézkedését, hogy a szeszüzlet személyzetének a számát szaporította. Azonban ezek dacára jogosan Papp Lászlót a jutalék nem illeti meg. A július 19-én tartott ülésen ezt különben a jog- és pénzügyi bizottság már ki is mondta. Itt csupán arról van szó, hogy mielőtt a jutalék visszatérítésére vonatkozó határozat végrehajtható, a bizottság tudni akarta, hogy volt-e az e tárgyban előbb kiküldött ötös bizottságnak joga a 12.000 K-t kiutalni és ha nem lehetne Papp Lászlón a 12.000 koronát bevenni, ugy ki térítse vissza ezt a városnak. Igen, de a dolog ugy áll, hogy voltaképen a városi közgyűlés az ötös bizottságra ruházta át ebben az ügyben a rendelkezési jogot, így tehát a közgyűlés utalta ki a jutalékot. Miután pedig a közgyűlés a 12.000 korona kiutalását elrendelő határozatot jóváhagyta, Papp Lászlón ezt az összeget követelni nem lehet.

Vita a felelősség kérdésében.

Márk Endre szeretné látni azt a közgyűlési határozatot, mely ez ügyben teljes felhatalmazással látta el a tanácsot.

Vecsey Imre: Akárhogy vesszük a dolgot, az ötös bizottságnak nem volt joga a 12.000 koronát a tanács tudtán kívül kiutalni.

Varga Károly tanácsos felolvasta a közgyűlésnek a Papp László szeszüzleti üzletvezetővé való megválasztásáról szóló jegyzőkönyvet. E határozat megállapítja a jutalékot is. A határozat egyébként teljes joggal ruházta fel az ötös bizottságot.

Nem jutalék — jutalomdíj.

Dr. Magoss György kijelenti, hogy a város, mikor a fogyasztási adóberletet meg-

**Karácsonyi
!ajándékul!**

**Legszebb órák, legszebb ékszerek olcsóbban mint barhol csakis
KURIÁN GYULA
órás és ékszerésznél beszerezhetők. Piac-utca 42. (Lamprecht-palota.)**

kötötte, a 3 év alatt mintegy 60—70 ezer forintot fizetett volna rá az üzletre. Ezért kellett még a szeszüzlettel is kísérletezni, a melynek fellendítése határozottan Papp László érdeme. Így mintegy jutalomképen kapta a 12,000 koronát. Ezt tehát még nem is igen lehet jutaléknak nevezni.

Dr. Tüdös János kijelenti, miszerint képtelenségnek tartja, hogy a városi tanács az ötös bizottság javaslatát, amelyben egy tisztviselőnek ilyen nagy összegű jutalékot adnak, nem terjesztette a közgyűlés elé.

Komlóssy Dezső: Mint a 3-as pót-bizottság tagja kijelenti, hogy soha se látta azt a jegyzőkönyvet, amelyben a Papp László-féle jutalékról volt szó. Pedig ezt a hármas bizottságot a Papp elleni feljelentés után az iratok átvizsgálására küldték ki s ők át is vizsgáltak minden iratot.

Vecsey Imre: Epen ez az, ami különössé teszi az ügyet.

Schwartz Vilmos: Most csak azt kell eldöntenünk, hogy ha Papp Lászlón a követelés be nem hajtható, kin követeljük a 12,000 koronát. Ezt döntünk tehát el, s ne menjünk vissza meghaladott álláspontokra.

Dr. Balkányi Miklós úgy látja, hogy a kiutalásról tanácsi határozat nincsen. Mert ha formailag van is határozat, érdemileg, az ő véleménye szerint, nincs határozat. Így tehát a 600 koronát kin vegyék be, ajánlja, hogy az iratok terjesztessenek be a tanácshoz, hogy tegyen arról a közgyűlésnek jelentést.

Dr. Magoss György: A tanács intézkedését a közgyűlés annak idején jóváhagyta. Arról, hogy Papp Lászlón ez összeget bevehetjük, ne is beszéljenek tehát.

A tanács a felelős.

Dr. Tüdös János szerint a tanács átlépte hatáskörét, mert nem tett jelentést a közgyűlésnek, hogy az ötös bizottság kiutalta a pénzt.

Dr. Magoss György: De azt kell előbb megállapítani, hogy az ötös bizottság mennyiben lépte át a hatáskörét.

Dr. Tüdös János: Ez nem tartozik ide!

Dr. Magoss György: De igen is ide tartozik.

Dr. Tüdös János: Ki van zárva, mert az ötös bizottságot a tanács küldte ki.

Schwartz Vilmos: Már júliusban tárgyalunk az ügyet s határozunk abban, hogy a jutalék felvétele jogtalan. Most az a kérdés, kit kötelezzon a város ez összeg visszafizetésére.

Márk Endre: A tanács felelőssége teljesen megállapítható.

Dr. Magoss György: A tanácsot nem lehet perelni. Legelőször fegyelmet kell indítani s ha megállapították ilyen uton a bűnösséget, csak akkor lehet bírósági eljárást indítani a tanács ellen.

Komlóssy Dezső: A tanácsot nem találja hibásnak.

Vecsey Imre: Az a kérdés, hogy a tanács első sorban felelős-e ez ügyben a közgyűlésnek.

Márk Endre: Az ötös bizottság jogait, hatáskörét kell mérlegelnünk, hogy vajjon utalványozhatott-e ilyen összeget.

Komlóssy Dezső: Márk Endre véleményéhez járul hozzá, hogy ugyanis a tanácsot kell kötelezni a visszafizetésre. Egyébként 6000 koronánál több semmi esetre se illette volna meg Papp Lászlót.

Márk Endre: Annival inkább, mert a tanács adott az 5-ös bizottságnak felhatalmazást a 12,000 korona kiutalására.

Dr. Fejér Ferenc, mint az 5-ös bizottság jegyzője kijelenti, hogy Papp László az ügy tárgyalásánál bemondásával tévedésbe ejtette a bizottságot. A valóságban meg nem felelő adatokat terjesztett elő.

Három indítvány.

Dr. Magos György: Az én véleményem az, hogy az egész ügy beszüntendő, mert semmi célt nem érünk el. Indítványozza, hogy egyszer s mindenkorra vegyék le e kérdést és ügyet a napirendről.

A bizottság dr. Magoss György indítványát 7 szavazattal 1 ellen elvetette.

Márk Endre azt indítványozza, hogy az akkori tanács tagokat tegyék felelőssé az összegért s indítsanak kártalanítási eljárást a tanács ellen, illetve indítsanak ellenük fegyelmi eljárást.

A bizottság 5 szavazattal 3 ellen ezt az indítványt is elvetette.

Dr. Tüdös János egyszerűen pereltetni kívánja a 12,000 korona összeget. A bíróság megállapítja majd, ki köteles fizetni. A tanács perendő első sorban, ha Papp László nem akarja visszatéríteni.

Ezt az indítványt 4-en pártolták, 4-en ellene szavaztak.

Vecsey Imre: Elnöki jogomnál fogva ellene szavazok.

A szavazás meddő.

— Akkor semmit se határoztunk! — kiáltják.

— Bizony ez úgy van! — erősítették meg.

Az elnök újabb szavazást rendelt el s fordított sorrendben tette fel a kérdéseket.

Az eredmény ugyanaz lett.

Szavazás, hogy ne szavazzanak.

Végül a mellett szavaztak, hogy a döntést elhalasztják. E mellett 4-en, ellene 4-en szavaztak.

Vecsey Imre: Elnöki jogomnál fogva a halasztás mellett szavazok. Menjünk haza, így történt, hogy a bizottság kénytelen volt határozat nélkül eloszlani.

A VÁROSHÁZARÓL.

Huszonöt öl fa a szegényeknek. Debrecen város tanácsa elhatározta tegnapi ülésében, hogy 25 öl fát oszt ki karácsonyra a szegények közt egynyolcad öles csomókban. A fáért folyamodni kívánók a városházán jelentkezhetnek Illésy Gyula jegyzőnél.

Megölte a sógorát.

Halálos döfés.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Debrecen, dec. 12.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni kir. törvényszék esküdtszéke egy véletlenül gyilkosságba esett ember felett ítélik meg most. Egy nánási gazdaembert megszurta a sógora, mire ez vasvillát kapott fel és hasba szurta a támadóját.

Veszedelemes rokon.

Ez évi áprilisban Csomó Sándor hajdunánási gazdálkodó együtt bérelt a nánási ev. ref. egyháztól 25 hold földet sógorával, Nábrádi Andrással. A bérlet miatt a sógorok között sok perpatvar volt. Ugyanis Nábrádi kötekedő, házsártos, békétlen természetű volt, a ki bizony gyakran hozzányult a máséhoz is. A bérletet is magának akarta kaparítani, holott abból öt hold a Csomóé volt.

Nábrádi 1905. április 12-én felkereste sógorát, Csomó Sándort a tanyán. Itt gorbáskodott Csomóval, szidta, sőt kést is fogott rá. Csomó hátrált a feldühödött ember elől egész a szoba sarkáig. Itt Nábrádi

hozzaugrott és mellbe szurta, mire Csomó megkapta az épen ott levő vasvillát és azzal hasbaszurta Nábrádit.

Mindkettőjüket elborította a vér és eszméletlenül kerültek el. Csomó később magához tért és még kétszer sujtott sógora felé.

Ekkor rohant be a szobába Csomó felesége és segítségért kiáltott. Orvost hívtak, bekötötték a sebeket. Csomó nemsokára felgyógyult, de Nábrádi belehalt sebeibe.

Csomót letartóztatták és megindították ellene a vizsgálatot. Tegnapi kezdődött meg ebben az ügyben az esküdtszéki főtárgyalás.

Az esküdtszék megalakulása.

A főtárgyalást tegnap reggel 9 órakor nyitotta meg dr. Oláh Miklós elnök. Szavazó bírák voltak: Tatay Ferenc és Kerekes János. A vádat dr. Szabó Bertalan képviselte, a védelmet pedig dr. P. Ábrahám Dezső látta el. Szakértők: dr. Isoó János törvényszéki és dr. Varga Károly nánási orvos.

Rendes esküdtek: Deák István gazdálkodó, Gombos József háztulajdonos, Liska Nándor nyugalmazott tanár, Miklósi Gyula földbirtokos, Molnár Mihály férfitábor, Pongor János gazdálkodó, Szabó Mihály hentes, Várai János fűszerkereskedő, Ujfalussy Menyhért hentes, Friedmann Gyula terménykereskedő, Vass János férfitábor, Vértesi Imre háztulajdonos.

Pótesküdték: Ókrós István gazdálkodó és Udvarhelyi Balázs cipész.

A vádlott vallomása.

Az esküdtszék megalakulása után a vádiratot olvasták fel, majd a vádlott kihallgatása következett.

Csomó Sándor 30 éves református ember. Nyílt tekintetű ember, kinek arca nem a bűnös ember arcát mutatja.

Oláh bíró kérdéseire nyugodtan válaszolt. Elmondta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Azon a végzetes napon Nábrádi odajött hozzá és bekiáltott az ajtón:

— Gyere ki te kutya, de mosdjal meg, mert még ma a másvilágra küldlek.

E fenyegető szavak után Nábrádi be ment a házba, hol egyenesen rátámadt Csomóra. Gazembernek, tolvajnak, zsiványnak elmondta és kést húzott elő. A megijedt ember hátrált, feldühödött sógora lépésről-lépésre követte, magasra tartván kezében a kést.

A szoba sarkáig hátrált félelmében Csomó. Itt egy vasvilla volt. Felkapta a vasvillát, hogy azzal védekezze. Ebben a pillanatban Nábrádi lesujtott a késsel. A kés baloldalon a mellén sebesítette meg Csomót, ki erre a vasvillával sógora felé szurta.

Hogy aztán mi történt, arra nézve nem emlékezik a vádlott, mert a szurás pillanatában elvesztette az eszméletét.

Csomó Sándor végül így szólott:

— En szurtam meg a sógoromat, de csak magamat védtem. Nem gondoltam, hogy ilyen nagy baj lesz belőle.

Aki az ura ellen vall.

A vádlott kihallgatása után a megölt ember özvegyére került a sor. Az asszony meglepő vallomást tett.

— Kötekedő volt az az ember — mondotta a többi közt, mikor az uráról beszélt. Rosz volt annak a lelke, mert mindenbe beleveszett, mindenkinek kárt tett, ha lehetett. Engem is ütött, vert, kizozott. Minden éjjel vele kellett menni mindenfelé.

— Hát hol jártak éjszakánként? — kérdezte az elnök.

— Össze-vissza — felelt az asszony — lopni, rabolni. A mostoha fiammal együtt kényszerített bennünket, hogy becsületes embereket meglopjunk. A nyáron is fejszét fogott rám, mert nem akartam a mezőre

Korcsolyák,

Lombfűrészeti szerszámok és kellékek legolcsóbban
 = B É S Z L E R és D Á V I D =
 vaskereskedőknél. Debreczen, Piacz-utca 7.

menni, hogy a keresztékben levő kévét hazahordjam a más földjéről a magunk pajtájába. Heteken át éjszaka rabolni jártunk a földekre, nappal pedig a kalászköböl morzsoltuk ki a szemeket. Gonosz volt, kérem, annak az embernek a szive, a lelke. Az első felesége se magától halt meg, ő fojtotta meg egy éjszaka, de aztán eltitkolta mindenki előtt, nem tudták meg.

A többi tanuk.

Brassay Károly tanár mint egyházi pénztáros tett vallomást a bérleti szerződésre vonatkozólag.

A vádlott felesége azt vallotta, hogy az urát sokszor megbántotta Nábrádi a bérlet miatt és nem egyszer agyonütéssel fenyegette.

Vandróck Lajos sógora a vádlottnak is, a meggyilkoltnak is. Ő is megerősíti, a mit a többiek vallottak. A meggyilkoltat rossz életű embernek ismerte, aki uton, utfélen belekötött az emberekbe. Azt is sokan mondták róla, hogy zsványsággal keresi a kenyerét. Sokszor büntetve is volt, de a büntetések sem változtatták meg. A vádlottról nem hallott soha semmi rosszat, sőt csendes embernek ismerte.

Hasonló a többi tanuk vallomása is. Délután a bíróság újabb tanuk kihallgatását rendelte el, kiket táviratilag idéztek be ma reggeli 9 órára.

Tegnap este hét órakor felfüggesztették a főtárgyalást. Ma az ujonnan beidézett tanukat hallgatják ki, aztán a perbeszédre kerül a sor. Valószínű, hogy a déli órákban már ítéletet is hoznak.

SZÍNHÁZ.

Ma, kedden „A” bérletben:

Ösöppség.

Énekes vigjáték 3 felvonásban.	
Dengelegi	Szakács Andor
A Csöppség, leánya	Szabó Irma
Gajdosné, alkalmazottja	Ardai Ida
Ambró	Zilahy Gyula
Lencki	Deésy Alfréd
Mártha, a huga	Markovics M.
Tanító	Szabó Gyula
Papp	Vadász Lajos
Jancsi	Sarkadi Vilmos
Sára	Szakácsné T.
Jutka	Ardai Vilma
Béres, Ambrónál	Ungváry Vilmos
Cigány	Kondor Ernő
Parasztlú	Árkossy Olga

A **ösöppség** tegnapi második előadására újból megtelt a nézőtér. Ezt az érdeklődést úgy a kedves vigjáték, mint az előadás egyformán megérdemlik. Aki megnézi, élvezeteljes színházi estét szerez magának.

Színházi hírek. Ma este harmadszor kerül színre a „Csöppség” „A” bérletben. Holnap, szerdán Luis Gamme kedves zenéjű operettje, a „Csepürágók” adatik. Boalfiori bohóc szerepét ez alkalommal Békefi énekli. Előkészületen vannak: a Bolygó görög, Butykai Akos operettje és Gárdonyi Géza „Fehér Anna” betyártörténete.

Varju helyett magát lőtte meg.

Az elsült fegyver.

Debrecen, dec. 12.

(Saját tudósítónktól.) Végzetes szerencsétlenség áldozatát hozták be tegnap a debreceni kórházba, hol a szerencsétlen súlyos betegen fekszik. Az egri káptalan tiszapolgári birtokán szolgálatot látó mezőcsécs, ki mindennap megjelent az uradalom kasznárja előtt, hogy neki a történetekről, az esetleges bajokról jelentést tegyen.

A káptalan erdején vezetett keresztül a csősz útja. Az erdőben egyszerre meglát egy csapat varjút, 3—400 varju lehetett a csapatban. Csőszember lévén, mindig pisztolyt hord magánál s így most is nála volt egy. Gondolta, közibe durrant s egy nehányat elejt a varjuk közül.

Felhuzta a pisztoly kakasát s óvatosan közeledett a varjuesapat felé. Azonban véletlenül egy galyra lépett s ezáltal meg rántotta a pisztoly kakasát. A pisztoly nagyot durrant és a mezőőr rettenetes kiáltással esett össze. A golyó a bal tenyerét furta át.

Kiáltásaira előkerült néhány — az erdőben dolgozó — munkás és hazavitték a szerencsétlen embert, kinek kezéből ömlött a vér.

Sebe oly veszedelmes volt, hogy tegnap délután behozták a debreceni kórházba. Itt műtétet végeztek a 38 éves ember balkezén.

A szerencsétlen ember most a kórházban fekszik és oly rosszul van, hogy komplikációtól tarthatni.

UJDONSÁGOK.

* Kretz ezredes a király előtt.

Honvéd háziezredünk közszeretében álló ezredesét, Kretz Richárdot hétfőn fogadta ő felsége kihallgatáson, ezredessé történt előléptetése alkalmából.

* **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltető bizottsága holnap, 13-án délután 3 órakor az iparosok tanácstermében ülést tart.

* **Egyházigazgatási ülés.** Csütörtökön, 14-én délután 4 órakor az ev. ref. egyház gazdasági bizottságának Vecsey Imre v. főjegyző elnöklésével ülése lesz.

* **Diszalbum báró Bánffy Dezsőnének.** A kollegium zászlóavató ünnepélye alkalmával elhatározta a rendezőség, hogy a zászlóanya báró Bánffyné részére emlékül levéttetik magukat úgy a védnőknők, mint a koszoruleányok s e képeket albumba foglalva átnyújtják a zászlóanyának. Ugy értesülünk, hogy a képek már Letzter műtermében elkészültek és az albumot karácsonyi meglepetésül fogja a rendezőség a kegyelmes asszonyhoz eljuttatni.

* **Elmaradt a közigazgatási bizottság ülése.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága minden hónap második hétfőjén szokta tartani rendes havi üléseit, melyeken a főispán, vagy ennek akadályoztatása esetén az alispán elnököl. Hajdúvármegyében ma sem főispán, sem alispán nincs és a vármegye ügyeit az alispánhelyettes főjegyző vezeti. Ilyen esetben a közigazgatási bizottságának a belügyminiszter rendel elnököt. Emlegették a múlt héten, hogy a miniszter Fauszt Elek pénzügyigazgatót bizza meg az elnökléssel, de bizony a megbízás nem jött meg. Tegnap délelőtt a hajduk befutották a közgyűlési termet, ámde az ülést nem tartották meg, elnök nem lévén. Valószínű, hogy e hóban nem is tart ülést a közigazgatási bizottság.

* **Ari Károly meggyógyult.** A helyi vonat szerencsétlen áldozata, Ari Károly mozdonyvezető tegnap elhagyta a kórházat. Emlékeznék még olvasóink arra, hogy október 29-én este a Margit-fürdő előtt a kisvonat egyik mozdonya elgázolta Ari Károly mozdonyvezetőt, kinek mindkét lábát amputálták. A szerencsétlen ember azóta a

kórházban feküdt, hol a leggondosabb ápolásban részesítették. A gondos ápolásnak köszönhető, hogy Ari Károly tegnap elhagyta a kórházat mankón. A helyi vasút igazgatósága megrendelt a szegény mozdonyvezető részére egypár olyan mankót, mely lehetővé teszi a szegény embernek, hogy a rettenetes megcsontítás dacára is használhassa lábait.

* **A debreceni kávé, vendéglős stb.** ipartársulat e hó 14-én, csütörtökön délután fél 4 órakor az Angol királynő fehértermében választmányi ülést tart Haur Bertalan elnöke alatt, melynek tárgyát folyó ügyek képezik.

* **A kaszinói Kazinczy-pályázat.** Bő termést hozott az idei Kazinczy-pályázat. Három díj volt kitűzve és mindegyikért szép számú munka versenyez. Az első kérdéssel (Csokonai lírai költészetének méltatása) négy mű próbálkozott meg, a költői tételre három, a műfordításra öt pályamű érkezett. A Csokonai-kör választmánya legközelebb küldi ki a bíráló bizottságokat az eredmény megállapítása és a kitűzött díjak odaitélése végett.

* **A felülvizsgáló-bizottság utolsó ülése.** A Debrecenben szervezett állandó vegyes felülvizsgáló bizottság tegnap d. e. tartotta az évi utolsó ülést a Pavillon lak-tanyában, ahol a polgári elnöki tisztelet Rásó Gyula kir. tanácsos töltötte be, polgári orvosként pedig dr. Bruckner Ernő városi tb. főorvos működött. Katonai részről Schmidt Pál közös- és Wieber Adorján honvédezedesek elnökölték. Egy huszáronkéntest és 5 közhuszárt jelenleg alkalmatlannak talált a bizottság, amelynek megbízatása az üléssel letelt s a melynek tagjait a jövő évre újból fogja kinevezni a honvédelmi miniszter.

* **Senki gyermeke.** Se apja, se anyja sem rokona nincs Kovács Imrének. Hat éves korától kezdve úgy nőtt fel, hogy jószerű emberek napról-napra gondoskodtak róla. Idővel azonban lopásból tartotta fent magát. Tegnap ismét lopott, amiért lezárták.

* **Debreceni zenedei tanárok nyugdíja.** A debreceni városi zenede vezetősége az iránt folyamodott a városhoz, hogy a zenede tanárait vegyék fel a városi nyugdíjintézmény kötelékébe. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta az erre vonatkozó kérelmet, de ez ügyben érdemileg nem határozott, hanem megbizta a tanácsot, hogy küldjön ki egy szakbizottságot, mely ez ügyben javaslatot és tervet készítsen, ugyanis, hogy felvehető-e a zenede tanárai s milyen módokat mellett a nyugdíjkelelkebe.

* **Vasuti karambol.** Tegnap délután nagy vasuti szerencsétlenség történt Nyiregyházán. Egy tehervonat helytelen vágányra ment, melyen hosszú kocsisor zárta el az utat. A vonat személyzete észrevette ugyan a veszedelmet, de már elhárítani nem tudta. Az összeütközés óriási erővel megtörtént. A karambol következtében öt teherkocsi teljesen összetört, míg a vonat személyzete közül leszámítva egy-két kisebb zúzódást, komolyabb természetű sérülést egy sem szenvedett. Az üzletvezetőség megindította a vizsgálatot, hogy a karambolért kit terhel a felelősség.

* **A kereskedő ifjak szombati dal-estélyéről** közölt névsorba Kádár Ilona k. a. neve tévedésből került bele.

Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók

L i a c - és K o s u t h - u t c a s a r o k , a K i s t e m p l o m m a l s z e m b e n .

*** Eredeti kéziratok.** A kollégium kezelő könyvtárosa a modern Magyarország jelesebb íróinak, költőinek kézírataiból irodalomtörténeti értékű gyűjteményt rendez. Eddig már ötven író kézírata gyűlt egybe. Legutóbb Szabolcska Mihály, Debrecen egykori deákja, a kitűnő költő, küldött egész sereg értékesobb-nél-értékesebb levelet a kollégiumi könyvtár számára; közte a Gyulai Pál, Vadnai Károly, Gárdonyi Géza, Thaly Kálmán, Baksay Sándor, Vargha Gyula, Gáspár Imre, Szomaházy István, Harsányi Kálmán, Sebők Zsigmond, Szinnyei József, Benedek Elek, Kiss József, Abonyi Lajos, Petelei István és Munkácsy Mihálynak Párisból küldött érdekes kéziratát. Szávay Gyula is odaajándékozta néhány szép költeményének eredeti fogalmazását; azonkívül a birtokában levő legértékesebb kéziratokat is a kollégiumi gyűjteménynek szánta. A könyvtár igazgatósága ez uton is köszönetet mond a szíves ajándékozóknak.

*** Elite hangverseny.** E hó 17-én, vasárnap este fél 8 órakor nagy művészi eseményben lesz része a debreceni hangversenyközönségnek. Ugyanis a már is világhírű hegedűművész hazánkia, a 11 éves kis Kun Árpád, ki most külföldi hangverseny körutja után mult héten Budapesten is bemutatta nagy művészetét egy hangversenyen és egy csapásra meghódította a közönséget, hozzánk is eljön és egy önálló hangversenyben akarja a debrecenieknak tudását bemutatni. A hangversenyben még közreműködik Ladini Mária hangverseny, és operanékesnő is, ki a nyári szezonban Marienbadban a világfürdőben hangversenyzett. A részletes műsort legközelebb fogjuk közzétenni. Jegyek a következő helyérek mellett kaphatók: I. rendű ülőhely 5 korona. II. rendű ülőhely 3 korona és állóhely 2 korona. Jegyek kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Egyház-tér 2. szám.

*** Nánássy Miklós haláláról** a család a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalom érzetével tudatjuk a szeretett jó férj, atya, testvér, vő, sógor és rokon kiskarándi és nagyváradi Nánássy Miklós birtokos és nyugalmazott városi tisztviselőnek életének 48-ik, házasságának 23-ik évében, három hónapi súlyos szenvedés után f. hó 10-én éjjeli fél 12 órakor történt esendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 12-én délután fél három órakor, a Deák Ferenc-utca 19-ik számú házuktól fognak az ev. ref. egyház szer-tartása szerint a Kossuth-utcai ev. ref. temetőben örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1905. december hó 11-én. Aldás és béke lengjen porai felett! Özvegye: Nánássy Miklósné szül. Dragenitz Matild. Fiai: Nánássy Ferenc, Nánássy László. Testvére: Nánássy Erzsébet férjével Tóth Auréllal. Apósa: lovag Dragenitz Péter. Sógornői: Özv. Nánássy Gáborné leányával. Özv. Ugron Jánosné leányával. Sógora: Dragenitz Béla nejevel és leányával. Sissovich Hedvig férjével dr. Alfay Zoltánnal. Sissovich Károly és Sissovich Lajos. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

*** Izgalmas éjjelt** virrasztott át tegnap dr. Hutiray József családja. Az éjjeli órákban ugyanis különös zaj ébresztette fel őket, mely az előszoba ajtaja felől jött. A zaj nagyon hasonlított ahhoz, mintha az ajtót valaki feszítő vassal feltörni akarná. A megrémült család egyik tagja az ablakon át menekült az utcára, honnan rendőrökkel tért vissza. Ezalatt az egész háznépe felkelt s közös erővel kutattak a betörők után. Átkutatták az egész házat, de nem találtak semmit. A pincében van egy földalatti út, mely a szomszéd házba vezet, ezt is átvizsgálták, de itt sem akadtak a betörőknek még csak a nyomára sem.

*** Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sárkány Eszter ev. ref. 3 éves, Olasz András r. kath. 64 éves, Stalberger Pálné izr. 37 éves, Lite-ráti Nagy Lajos ev. ref. 83 éves, Nagy Gábor ev. ref. 62 éves, Gulácsi Gyula ev. ref. 5 hónapos, Szutor Mihály ev. ref. 2 hónapos, Nánási Miklós ev. ref. 48 éves, Balogh Sándor ev. ref. 22 hónapos, Szilágyi János ev. ref. 72 éves, Kaszás István ev. ref. 59 éves, Komlósi N. ev. ref. 1 napos.

*** Meglopott cselédleány.** Érzékeny kárt szenvedett Téglási Juli cselédleány. Pincekonyhájából ellopták ruhaneműit. A tolvajt a rendőrség keresi.

*** Áldomás alatt.** Tragikomikusan végződött Veres Sándor Téglás-kerti lakos lóvásárlása. Tegnap ugyanis vett egy lovat s a vásárt áldomással fejezték be. A Vendég-utcán egy kis korcsmában ittak nagyot a jó vásárra, ezalatt a korcsma elé kikötött lovat ismeretlen tettes elvezette. Most azután se pénz, se ló.

*** Testvér, tetvér ellen.** Alapos ütést mért Illyés Benjámint Tócs kerti lakos fejére a testvér öcsese. Az ütéstől két helyt is beszakadt a feje, melyet később dr. Varga Emil orvos kötözött be. A súlyosan sérült Illyés testvére ellen feljelentést tett a rendőrségen.

*** A Népegélyző Bank** pénteken tartott ülésén főkönyvelőnek Rudolf Imre, pénztárosnak Ganovszky Lajos urakat választotta meg. A kik ezen állásokra pályáztak, beadványukat visszakaphatják Geréby Pál ügyvezető igazgatótól.

*** Elveszett a Casinóbálban** egy női kis kőzitáska, fekete bőrből, acélláncsal; benne egy szobakulcs. Miután ez a megtalálóra nézve értéktelen, legyen szives a tulajdonosnak átszolgáltatás végett a Casinó szolgálói bármelyikének átadni s illő jutalomban részesül.

*** Talált pénztárca.** Találtatott egy szürke pénztárca. Tulajdonosa, ha a benne lévő összeget megmondja s a tárcsa kinézését leírja, megkaphatja a tárcát. Hogy hol, erre nézve a címet a kiadóhivatal adja meg.

*** Polgár ifjak táncestélye.** Debreceni polgár ifjak e hó 13-án, azaz szerdán a Korona vendéglőben tánemulatságot rendeznek. Belépő díj egy korona.

*** Egy 6 szobából álló** utcai lakás, két istálló, udvari valamint pinceraktárak Hatvan-utca 70. szám alatt minden órán kiadó. Ugyanezen ház kedvező feltételek mellett eladó.

*** Pénzkölcsönök** házra, földre a legelőnyösebb feltételek mellett, rövid idő alatt folyósított a „Budapesti takarékpénztárak képviselősege” Debrecen, Csapó-utca 12. sz. a.

*** A Bikur Cholem** debreceni betegsegélyző egyesület december hó 17-én, azaz vasárnap este fél nyolekor a Frohner-szálloda disztermében saját pénztára javára hal-estélyt rendez, melyre van szerencsénk a jó és nemesszívű emberbarátokat meghívni. A fényűzéstől tekintünk el. Nem ez a cél, hanem a humanizmus, amelylyel a titkos szegények istápolására lehetünk. Tizenhat év óta buzgólkodik az egylet minden tagja ezért a nemes célért, megérdemelné azonban, hogy mások is támogassák valóban áldásos működésében. Ujból kérjük a nemes szívű emberbarátokat, hogy járuljanak a humanizmus oltárához s tiszteljék meg megjel-nésükkel a Bichur Cholim vasárnapi es-télyét.

*** Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében, Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olosó árak.

*** A 10 filléres heti betétekkel** alakított „Népegélyző Bank” m. sz. már elfoglalta helyiségeit a Laprecht palotában, Piac-utca 42. sz. a. földszint az udvarban és könyvecskái kiadását a mai napon megkez-dette. Ezen, különösen a szegényebb nép-esztály érdekeit előmozdító intézet iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az alapítók, éltükön Domahidy Elemér főispánnal, a legszebb reményeket táplálják az iránt, hogy rövid időn belül gazdasági életünk hatalmas szor-vévé fejleszthetik az új intézetet. Érdeklő-dőknek szivesen szolgál felvilágosítással Geréby Pál ügyvezető igazgató, kit már te-lepítései révén ugy ismer városunk népe, hogy ha anyagi helyzetén bármiképpen könnyíteni akar, legnagyobb bizalommal fordulhat hozzá.

*** Önnek is tudnia kell,** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártal-matlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Miha-lovics, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovies Géza és Balázs Odön gyógyszerész uraknál.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

*** Hasznos karácsonyi ajándékok** igen olcsón kaphatók Bartha üzletében, főtér.

Ami szép, jó és olcsó, az Mentzenél kapható.

*** Remek szörmeboák,** jáger alsóruhák rémolesón kaphatók Barthánál, váosház-épület.

*** Ideálja a szappanoknak a Szabó-féle pármái ibolya szappan.** Rendkívül kellemes ibolya illata s bőrfinomító hatása országsszerte ismeretes. Darabja 80 fillérért kapható Debrecenben Márton Gyula, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Tóth Kálmán, Benyáts Emil, Békés Lajos, Kom-lóssy Lajos, Kun Márton, Mentze Henrik kereskedésében és valamennyi gyógyszer-tár-ban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzle-tében.

*** Szörme kabátok,** boák legnagyobb választék-ban legolcsóbb árakban Halmágyi-féle áruházban.

Papa! Mama! Baba! Mentze!

*** Legfinomabb Strucfonal** (Angóra) kilója 15 K Barthánál.

*** A híres Hajdusági bajuszpedró,** csodabátását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu” gyógyszer-tár.

*** „Gyöngy”** illatos mosdóper az arcot üdévő varázsolja, doboza 80—100 fillér, kizárólag Barthánál.

DARVAS TESTVÉREK legszebben felszerelt női felöltők áruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal. **A legmodernebb ajándékok.** Szolid árak. Gyermekefelöltők, blouzok és esernyők válogatott raktára.

olcsón finom tartós férfi- és fiu ruhát vásárolni, akkor keresse fel a **Szeret Ön GERŐ** nagy ruha áruházát DEBRECZEN, Picz-u. 61., most ujonnan épült 3 emeletes Fischer-palotában. Szent-Anna-utczával szemben.

A függetlenségi párt és az általános választói jog.

Budapest, december 11. A vezérő bizottság ma délután Polonyi Géza elnöke alatt ülést tartott, amelyen Apponyi Albert gróf előadta azt a határozati javaslatot, mely megállapítja azt, hogy miképpen fog állást foglalni az egyesült ellenzék a legközelebbi képviselőházi ülésen.

— Igy — mondá — süssük rá a törvénytelen kormányra törvénytelenége helyegét. De e mellett ne szakítsuk el a koronával köthető béke fonálát.

Haviár Dániel: S ha 20-adjára napolják el a Házat?

Uray Imre: Mint a vidéki komédiások, akik úgy hirdetik, hogy visszavonhatatlanul bucsu előadás.

A határozati javaslatot a bizottság elfogadta.

Ezután döntött az általános választói jog kérdésében. Döntés előtt Apponyi Albert gróf, Bathányi Tivadar gróf és dr. Bakonyi Samu mondtak lelkes beszédet az általános választói jog mellett. Ezután a következő határozatot egyhangulag elfogadták:

A függetlenségi párt a programjában levő parlamenti reformok s ennek keretében az általános választói jognak megvalósítására teljes erejéből törekszik, anélkül azonban, hogy akár az alkotmány védelmének elsőrendű kötelességeit vagy a nemzeti törekvések érvényesítéséért való harcot azért háttérbe szorítsa, vagy az ezen célokra alakult szövetséget megbontani engedné.

A határozat ellen senki sem szólalt fel. A szociálisták mára tüntetést akartak rendezni a függetlenségi pártkör előtt, de a rendőrfőkapitány nem engedte meg, csak azt, hogy egy 20 tagú küldöttséget menesszenek. De később erről is lemondtak a szociálisták.

TAVIRATOK.

Zalamegye pellengérré állit.

Zala-Egerszeg, dec. 11. Zalamegye mai közgyűlésén Hertelendy főispán kijelentette, hogy miután a kormány még most sem mentette fel állásától, ő egyszerűen átadja hivatalát az alispánnak. A közgyűlés kimondta, hogy azok számára, akik a kormányt támogatnák, egy fekete márványt helyez el a közgyűlési terem falában s azoknak neveit bele véseti.

Römert a postatakarék nem ismeri.

Budapest, december 11. A budapesti postatakarékpenztártól Römer megyei főjegyző utleveleket akart kiváltani. A check alá Römer volt aláírva. A postatakarékpenztár megtagadta az utlevelek kiadását azzal, hogy ő Römer főjegyzőt nem ismeri.

Uj-Pest ellentállása.

Budapest, dec. 11. Pestmegye 32. ezredparancsnoksága ma átirt Ujpest e öljáróságához, hogy adja át a póttartalékosok névsorát. Ivánki Pál a névsor kiadását megtagadta.

Ingatlanok forgalma.

Kovács János kereskedő s neje Beke Erzsébet veszik a debreceni 3579 telekjegyzőkönyvben foglalt 1545 négyszögöl vénkerti szőlőt a ref. Collegium és Szathmári Mihálytól 7000 koronáért.

Kovács János kereskedő mint a Hatvan-utcai gazdaság felügyelője veszi a Hatvan-utcai gazdaság részére Jobbágy Imre 5 hold ujosztású földjét 4000 koronáért.

Apró hirdetések.

KARÁCSONYI ünnepre 1 kg. szép mazsola 32 kr. — 1 kg. papír héjú dió 28 kr. — 1 kg. frissen darált mák 36 kr. — 1 kg. kázi lekvár 24 kr. — 1 kg. bányai szilva 18 kr. — 1 kg. válogatott mandula 90 kr. — 1 kg. hordós káposzta 12 kr. Vadász Ferenc fűszerüzletében, Varga-utca. 4294

PERFECT könyvelő több évi praxissal, aki egyszersmind pénztárnoki teendőket is végez, jó fizetéssel felvétetik. Írásbeli ajánlatok referenciákkal „Állandó” cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 4293

INTELLIGENS, háziassan nevelt, csinos, szőke árva leány férjhez menni óhajt némi hozományval megfelelő állásu, vagy vagyonnal rendelkező komoly, jellemes uri emberhez. Lehetőleg arcképpel ellátott leveleket kérek helyben, főposta, posta restante, 49, Árváska jelige alatt. 4292.

PRÉSELT széna, elsőrendű, poroszlói, 330 krért kapható Hatvan-utca 51. sz. a. 4295

SAROKHÁZ, üzletnek is, alkalmas helyen, olcsón eladó, Apafi-u. 67. 4291

EGY jóforgalmu mosóda eladó. Cím a kiadóban. 4287

FIATAL leány, kereskedelmi sikerrel végezte irodai állást keres. Cím a kiadóban. 4286

TELJESEN új modern, minden kényelemmel ellátva, de csupán egy nagy lakással bíró, nagyon szolidan épült ház eladó. Cím a kiadóban. 4223

ELSŐRENDŰ préselt rósi széna eladó. Honvéd-utca 16. 4211

A NAGYERDŐ melletti haloldali Sétakertben 600 négyszögöl termő rizling és passatuti terület, továbbá ugyanott lejobb egy 4200 négyszögöl terület, mely nyaralónak vagy szőlőültetésre alkalmas, eladó. Értekezhetni Arany János-u. 40. 4157

4 HOLD ondódi föld jutányos áron eladó. Arany János-u. 15. sz.

ONDÓDON 11 és fél hold, Cserén közvetlen az állomásnál 45 hold föld tanyai épületekkel eladó. Értekezhetni Piac-u. 83. 4209

Kézimunka kiállítás Benyáts Emil

külön kézimunka osztályában.

Olcsó árak! Nagy választék!

Kardos László

üzletében

Kossuth-utca 9.

az év végén szokásos

alkalmi eladás

megkezdődött, melyen a kiállított kifogástalan minőségű árucikkek

mélyen leszállított áron
25—50 százalék enged-
ménnyel kerülnek eladásra.



Dr. **RÓZSA IGNÁC**
az emésztőszerv, valamint a férfi
hólyag és vesebetegségek
SZAKORVOSA.
Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.
Rendel 8—10-ig és 2—4-ig.
Hatvan-utca 42.

Petroleum
forrás,
mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol,
csak a cégre tessék vigyázni.

Neumann Nándor
festék és petroleum nagykereskedő
Hatvan-u. 5.
első számú üzletben. Telefon 205. sz.

Karácsonyi ajándékul!

a szövőipar remek példányait van szerencsém bemutatni és ajánlani a n. é. közönségnek, mely célból szives látogatását kéri:

Kardos László
Kossuth-utca 9.

Telefon 113. 1868

Ügynökök

kerestetnek a „Pesti Hazai Első Takarékpénztár” (az ország legnagyobb takarékpénztára) által kibocsátandó új sorsjegyek törvényesen kiállított részleteinek eladására. Ezen sorsjegyek játéktérve utólérhetetlen. Evente 3 huzás 600.000, 400.000, 300.000, 200.000 koronás főnyereményekkel és sok melléknyereménnyel.

*** Magas jutalék és jutalomdíj. ***

Sikeres működésnél esetleg havi fizetés.
Anyag miatt forduljanak

Dirnfeld Testvérek

Alapítva 1885-ben bankházához Alapítva 1885-ben,
Budapest, IV., Váci-utca 2.

Aláírási előjegyzéseket

ezen sorsjegyekre készpénzfizetés ellenében már most elfogad

Dirnfeld Testvérek bankháza
Budapest, VI., kerület, Váci-utca 2. szám.

FÉRFI-KALAP

ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN
LEGUJABB DIVAT SZERINT
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 kor.

FEKETE JAKAB

URI DIVAT-ÜZLETÉBEN
FÓTÉR, KISTEMPLOM MELLETT.

A Karácsonyi Vásárra

FRANCZIA-
FLANELL

47 krajcár.

Mosó
Bársony

44 krajcár.

Bosznay J. és Társa

divat- és szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A nagyérdemű közönség figyel-
mét felhívjuk az ide!

Nagy Karácsonyi Vásár

rendkívüli áraitra.

Bosznay J. és Társa

divat- és szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Orsoval kaviár, Pácolt halak, Afonya cukorba főzve, Feltört francia dióbél, Akácvirág méz, Mák, Mogyoró,

Karácsonyfa diszek és Karácsonyfa cukorhák

óriási választékban

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Fiókiüzlet: Csapó-utca.

Karácsonyra!!

CZIPÓKET

KALAPOKAT

FEHÉRNEMŰ-eket

és

NYAKKENDŐ-eket

nagy árleszállítással
lehet vásárolni a

Központi czipő és kalap áruházban

Dréher sörcsarnok mellett.

Szives figyemébe!

E hét folyamán kerül sorra egy partie igen finom

Csokolade törmelék

amely szintén csak a rendes árban 120 fr.-ért lesz elárúsítva. — Továbbá kitűnő

Hegyi Asztali Borok

a legmegbízhatóbb termelőtől literes és fél literes üvegekben.

Fritsch Károly

fűszerárú üzletében, Fótér, a „Bikával” szemben

MOLLITERGIN

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz-bőrnek) üdeségét, hamvasságát rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvrössséget, az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arczot vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s puhává tesz! Poudre alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos; Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémentes és ártalmatlan!

Készítőhelye s főraktára:

Mihalovits J.
gyógyszertára a Kilyó-hoz, Debreczenben,
Főpiaz, 31. sz. a., a Városházzal szemben.

1086

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tülhalmazott raktár miatt a

férfi divat cizikkeket

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerzési áron alól

bocsátom árába.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

1395

BORSOS KATA
DEBRECEN, Városház

Ékszerek,

órák, nász ajándékok

legolcsóbban beszerezhetők

Pintér Gusztáv

ékszerész-nél.

Főpiaz 26 Főtőzsde mellett.

Órák és ékszerek javítása legolcsóbban.
1480 Tanuló felvétetik.

Versenyen kívüli árak.

Karácsonyi Vásár

már megkezdődött

KONTSEK KORNÉL

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 1. szám.

Ez alkalomra ruha Kelmék, Delének,

Mosó áruk, Fehérműek, Kendők, Kötények,

Blousok, Zsebkendők, Férfi ingek, Nyakkendők

tetemesen leszállítva ke-

rülnek eladásra.

KONTSEK KORNÉL

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 1. szám

Tessék kirakataimat megtekinteni.

Minták kívánatra bérmentve

Szörme boák nagy választékban.

Az árak leszállítva.

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakeime, szőnyeg és vászon áruházában már az előbbi évekből igen előnyösnek ismert

Nagy

Karácsonyi Vásár

folyamatban van. Eladásra kerülnek

mélyen leszállított árakon

a raktáron lévő elsőrendű mihőségű, nem pedig külön e célra vásárolt értéktelők árak.

Maradékok minden cikkből félárban.

Kirakataink bővebb tájékoztatást nyújtanak.

Levelezés.

BIZALOMNAK levele van.

ÉN egy csinos barna 19 éves lány vagyok, szeretnék megismerkedni egy csinos fiatal emberrel, ki nősülni óhajt. Levelet „Rozmaring” jelige alatt a kiadóba kérek.

Oktatás.

MR. M. ROSE Berlitz rendszerű nyelviskolája Széchenyi-utca 19. Francia, német, angolnyelv magán és osztályoktatás esetleg házon kívül is. Hivatalos órák naponta d. e. 11—12, d. u. 5—6-ig. — Szabályzatokat ingyen és bérmentve. 2998

Ajánlat.

EGY kiló szép mazsola 36, egy kiló papirhéju dió 23, egy kiló házi lekvár 24, egy kiló darált mák 40, egy kiló legfinomabb tutti-frutti lekvár 48 Kertész Miklós fűszer- és csemegeüzletében, Csapó-u., kenyér-piac sarkán. 4281

PINCE, raktár kiadó Deák Ferenc-utca 13. sz. alatt. 4201

LIBAMÁJ PÁSTÉTOM kapható Riesz Lipót cukrászdájában.

SZALON garnitúra behuzást, diványokat, madracokat, javításokat jutányosan készítem. Jámber Zsigmond kárpitos. Csapó-u. 23. 4273

SZALONNA, kolbasz és hus füstöléseket a legszébben eszközöl Medgyaszay Sándor hentesmester Vigkedvő Mihály-u. 10. sz. 4187

ADOK annak 100 koronát, aki nekem egy 60—70 koronás szolgálai állás vagy ehhez hasonlót szerez. Cim a kiadóban. 4289



SZENZÁCIÓS talál-mány! A gazdasszonyok részére a John legújabb gőzmosógép A ruhát nem dörzsöli, nem koptatja és hófehérmosást végez Kapható Veréb Lajosnál Debrecen Eötvös-u. 6. szám.

ORIASI karácsonyi könyvvásár van Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-utca 14. Mindennemű karácsonyi ajándékkönyvek, imakönyvek, gyermek mese és képes könyvek, levelezőlapp albumok s egyéb ajándéktárgyak teljesen új állapotban most leszállított áron beszerezhetők. Telefon 374. 4177

OLCSÓ CUKOR és kávé. Sütéshez és főzéshez nagyon jó az általánosan elismert Palma Zsir 1 kg. 60 kr. Mindig friss Margarin Vaj 1 kg. 68 kr. Pütlél házi rozs liszt 1 kg. 9 kr. Kapható Kohn Henrik fűszer, festék és déli gyümölcs kereskedésében. 2401

VÉNUS KÁLYHAFÉNY, az ezüst kályhafények legjobbika; valamint revolverek nagy választékban kaphatók Kovács Gyula vaskereskedőnél, Bika szálloda mellett. 4138

MENYASSZONYI kelengyéhez minden nemű háztartási kefék a legnagyobb választékban vannak Stern József és Testvére kolgyárosok városi raktárában Piac 22. 2

LEGOLCSÓBB bevásárlási forrás! Merklé Ferenc fűszerüzlete Fűvészkert-utca 14. 1 kg. törm. csokoláde 90, 1 kg. mák 33, dió 80 mazsola 36, házi lekvár 20, 1 l. Jamaikai rum 80, 1 dgr. császár keverék tea 5, Tea süteményekben óriási választék. 1 l. kitűnő Ezerjő ó 30. 100 kg. száraz cseretölglya 1 frt. házhoz szállítva. Telefon 374. 4288

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletáruházában Hatvan-u. 2. Vászón, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leányöltönyök tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszlviselő, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos áruengedmény. 2929

KÉT csinosan butorozott szoba külön bejárattal minden órán kiadó. Ugyanott koszt kapható Varga-u. 12. 4289

Kereslet.

JÓ tüzi embert keresek évi munkára. Cim Nagy Imre H.-Nánás. 4287

ELEKTROTECHNIKAI műhelyben ügyes fiú tanulóknak felvétetik. Kossuth-u. 1. sz. az udvarban. 4221

Fényes kiállítás.

Az újonnan berendezett **első emeleti tükör salonokban a magyar és külföldi gyárak** legszebb kivitelű tárgyaiból — üveg, porcellán, majolika, chinaezüst stb. stb. **fényes kiállítást** rendeztem be.

Karácsonyi és alkalmi ajándékok.

Menyasszouzi kelengyék a legegyszerűbbtől a legizlésesebbig.

A közönség b. támogatását mély tisztelettel kéri:

Lám Sándor
Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

Nagy elárúsítás!

tart december hó 31-ig.

Karácsonyi és Újévi Ajándékot

csak egyedül **nálam lehet olcsón beszerezni.**

Tessék!

Tessék!

Tessék!

Tessék!

a kirakatomat megtekinteni.

Löwy F. cég

LÖWY F. cég LÖWY F. cég LÖWY F. cég

PIAC-UTCA 24., a kistemplommal szemben, a Fehér ló szálloda mellett.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

A nagy képek még mindig készülnek.

Löwy F. cég